MECHANICKA PRACE A MECHANICKA ENERGIE

KaZdy piiklad nejprve ie§ obecné a teprve ndsledné dosad’ ¢iselné hodnoty!!!

10.

11.

12.

13.

Chlapec tdhne rovnomérnym pohybem po vodorovné roviné san¢ s nakladem o
hmotnosti 100 kg po draze 300 m. Jakou mechanickou praci vykona, jestlize provaz
svira s vodorovnou rovinou thel a. = 0° a souéinitel smykového tfeni sani na snéhu je
0,1?
[30 kJ]
Jakou mechanickou préci vykona sila nasi paze, jestlize ndkupni taSku o hmotnosti 8 kg
a) zvedneme do vySe 1 m, b) drzime ve vysi 1 m nad zemi, c) pfeneseme ve
vodorovném sméru do vzdalenosti 5 m?
[a) 80 J; b) 0; ¢) 0]
Cyklista jede stalou rychlosti po vodorovné silnici proti vétru, ktery na néj plisobi stalou
silou 12 N. Jakou praci vykona pii pfrekonavani sily vétru na draze 5 km?
[60 kJ]
J algou praci vykona cyklista z Gilohy 3, svira-li smér vétru se smérem jeho pohybu thel
60" ?
[30 kJ]
Jakou praci vykondme pfi vytazeni hiebiku délky 6 cm, ptisobime-li na n¢j primérnou
tahovou silou 300 N?
[18]]
Po vodorovné podlaze piesunujeme bednu o hmotnosti 50 kg do vzdalenosti 20 m.
Jakou mechanickou préci vykoname, je-li soucinitel smykového tieni 0,4?
[4 kJ]
Petr o hmotnosti 60 kg vySplha do vysky 4m za dobu 5 s, Pavel o hmotnosti 72 kg do
vysky 3 m za dobu 4s. Ktery chlapec ma vétsi vykon?
[Petr — 480 W, Pavel — 540 W]
Vzpéra¢ zvedl ¢inku o hmotnosti 210 kg do vysky 2 m za 3 s. Urci jeho pramérny
vykon.
[1,4 kW]
Cerpadlo vy&erpa 10 m® vody z $achty hluboké 300 m za 1 min. Jakou praci vykona a
jaky je jeho vykon?
[30 MJ, 500 kW]
Motor vytahu o vykonu 20 kW mé dopravit rovhomérnym pohybem néklad do vysky
24 m za 12 s. Jakou maximalni hmotnost mize mit naklad s kabinou vytahu?
[1t]
Elektricka lokomotiva s ptikonem 2 000 kW pracuje se stalym vykonem 1 800 kW.
Urcete jeji ucinnost.
[90 %]
Elektromotor s ptikonem 5 kW pracuje s u€innosti 80 %. Jakou uzite¢nou praci vykona
za 8 hodin?
[32 kW.h= 115 MJ]
Predstav si, ze mas premistit balik o hmotnosti 10 kg do prvniho patra budovy do vysky
3 m. Pokud balik do této vysky vyneses, bude ucinnost tvé prace mala, nebot’ kromé
uzite¢né prace pii vyneseni baliku konas jesté neuziteCnou préci tim, Ze premistujes
sam sebe. Vypocitej tuto ucinnost. (Vysledek odpovida clovéku s hmotnosti 40 kg.)
[20 %]
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Zavazi o hmotnosti 2 kg zvedneme do vysky 50 cm nad horni desku stolu. Urcete jeho
potencialni tthovou energii a) vzhledem k desce stolu, b) vzhledem k podlaze, je-li
deska stolu 1 m nad podlahou.
[a) 10 J; b) 30 J]
Kabina vytahu o hmotnosti 400 kg vystoupi ze tietiho do patého poschodi. O jakou
hodnotu se zvétsi potencialni tithova energie kabiny? Jakou uzite€nou praci pfitom
vykona motor vytahu? Vyska jednoho poschodi je 5 m.
[40 kJ, 40 kJ]
Z jaké vysky dopada buchar o hmotnosti 200 kg, jestlize jeho pocatecni potencidlni
tithova energie byla 6 kJ?
[3 m]
Automobil jedouci rychlosti 25 km/h zvétsil pii vyjezdu na dalnici rychlost na a) 75
km/h, b) 100 km/h. Kolikrat se zvétsila jeho kineticka energie?
[a) 9krat; b) 16krat]
Porovnej kinetickou energii ¢lovéka o hmotnosti 80 kg, ktery bézi rychlosti 2 m/s, a
stiely o hmotnosti 20 g vysttelené rychlosti 400 m/s.
[160J, 1 600 J]
Kamen o hmotnosti 200 g pada volnym padem po dobu 3 s. Urcete jeho kinetickou
energii pii dopadu.
[90 J]
Kladivo o hmotnosti 500 g dopadne na hiebik rychlosti 3 m/s. Jakou primérnou silou
pusobi na hiebik, ktery pronikne do desky o délku 5 cm?
[45 N]
Micek o hmotnosti 50 g volné pada z vysky 2 m. Na podlaze se odrazi a vystoupi do
vysky 1,5 m. Jaka ¢ast mechanické energie se pfemeénila ve vnitini energii téles?
[0,25 J]

Ulohy k zamy§leni!!!
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Zavazi na vlakné zvedame pomoci pevné kladky tak, Ze volny konec vlakna ma
vodorovny smér. Nakreslete obrazek. V tomto ptipad¢ smér sily svira se smérem
pohybu zavazi thel 90°. Tedy prace vykonana puisobici silou by méla byt nulova.
Vysvétli tento rozpor.

Jaké pfemény mechanické energie nastavaji pti odrazu micku od podlahy?



